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196 Sitzung Freit

Am Bundesratstiſche v Bethmann Hollweg

Die ywarzen Liſten
Zur Verhandlung ſteht die Interpellation des Zentrums Jſt dem

Reichskanzler bekannt daß durch ſchwarze Liſten und Vereinbarungen ähn
licher Art Arbener und Privatangeſt
werden Was gedenkt der Reichskanzler zu tun um ſolche die Freiheit
des Arbeitsvertrages oder die geſetzlich

Maßnahmen zu unterdrücken
Abg Giesberts Ztr begründet die Jnterpellation Die Klagen

über die ſchwarzen Liſten ſind ſchon
gefährden die Exiſtenz der Arbeiter
will man einen ſtetigen Arbeiterſtand ſich heranziehen Aber aus reinem
Uebermut verläßt kein Arbeiter ſeine
die ihm gemachten V er ſprechungen nicht erfüllt wenn er ſchikaniert wird
Der Zechenverband überſpannt daß
Arbeiter die Freizügigkeit und fügt
dem der Arbeiter freilich nichts weil
wenn er auf die Liſte geſetzt wird
nehmer in derſelben Weiſe vor H
notwendig

Staatsſekretär von Bethmann
generell nach unſerem Zivil oder Straſrecht nicht verboten Auf dieſe
Standpunkt ſteht die heutige Judikatur
hat wo man den Boykott von A
groben Unfug beſtraft hat Gegen die Gewerbeordnung verſtößt das
Sperrſyſtem der Arbeitgeber auch
ſchwarzen Liſten doch unzweiſelhaft um Schriftſtücke die neben den
niſſen hergehen Es kann nach de
eine Beleidigung oder ein Verſtoß gegen die guten Sitten vorliegen im
letzteren Fall wenn die Ausſperrun
Exiſtenz des Arbeiters durchgeführt wird das ſind aber Einzelerſch heinnngen
Es handelt ſich um eine Folge wirtſchaftlicher oder ſozialer Zuſtände wirt
ſchaftlicher namentlich dann wenn dmäßigen Wechſel in der Belegſchaft d

ſoll ſozialer wenn es ſich gegen die Zugenört gkeit zu beſtimmten
Organiſationen richtet Der Staa
Gründen die als Urſache des im r
häufigen Kontraktbruchs in Betracht
Kontmgent der zugewanderten unſteten Arbeiter und dann das ganz
ungewöhnlich geſpannte Verh äitnis

weſtlichen Induſtriegebiet viſchen Unternehmer und Arbeiterſchait beſtehtOhne zur Schuldfrage St ten g zu ne
Tanſachen daß in der Arbeiterbewegung alle Einri tungen der Unternehmer

die die Sicherung eines feſten Stammes von Arbeitern bezwecken aufs hejtigſte
bekämpft und vielfach tendenziös der Haß gegen alles was Unternehmer

Dritte d wdryref J Mheißt genährt werde Druck erzeugt Gegendruck Der Ruf nach der
Geſetzgebung wird von beiden Seiten
ſchreiten gegen Maßregeln die als
von kteinen Verbänden als unerträglich wenn ſie von Organiſationen aus
gehen Anders als paritätiſch kann a
dann muß ſie ſich auch gegen jeden Verruf wenden Am beſten kann man
den Mißbräuchen entgegenwirken wenn man den Begriff der guten Sitten
in der richtigen Weiſe anwendet Ein n e iſt nicht möglich Es
iſt auch u ndurchführbar das Sperriyſtem nur für Zeiten der Lohnkämpfezuzulaſſen für Friedenszeiten zu ver pieten Gewiß iſt bei dem Syſtem der

ſchwarzen Liſten nicht alles ſchön und
die Anwendung durch untergeordnete

v nd n r Nah l 2 Mheimlich iſt ſo ſind das große Mißbräuche Publizität des Verfahrenswird Gewähr gegen Mißgriffe geben Jch habe mit dem Eſſener Zechen

verband verhandelt in Zukunft ſoll jedem Arbeiter mitgeteilt werder
warum und waun er auf die ſchwarze Liſte geſetzt worden iſt Sozial
politik macht man nicht nur mit 6
diskreditiert nur Was not tut
Waffen gekämpft wird mit der Abſich
Dann werden auch die ſchwarzen Liſtisherigen berufsmäßigen Kamp W

Jntereſſenvertretungen verwandeln
Auf Antrag des Dr Spahn 3Zt

beſchloſſen

Abg Dr Streſemann ull
Liſten muß beſeitigt werden Die
den Kontraktbruch tun wenn er ei
Ruhrgebiet Gegen das Vorgehen
Jnduſtrieller hat ſich faſt einmütig
ch würde es für höchſt bedauerlich
beamten die Anſchauung bemächtiger
und Arbeilgebern nur gegenfätzliche und keine gemeinſamen Intereſſen gebe
Je größer die Organiſation um ſo größer wird auch die Verantwortlich
keit der Führer werden Meine politiſchen Freunde glauben deshatb daß
eine Berſtundigung zwiſchen Arbeitgebern und Arbennehmern einſt ſicher
kommen wird Beifall bei den NationalliberalenAbg Dr Wagner konſ W
ſchwarze Liſten Aber wer iſt ſchuld
propagierte Lehre vom Klaſſenkampf
denn der Haß gegen die UnternehArbeiterjugend gepflanzt in den
werden wirkungslos bleiben ſolange
wieder den Einfluß gewinnen der ihn

Abg Sachſe Soz Möchten
Arbeitgebern Einfluß gewinnen damit
Rede des Herrn Staatsſekretärs erinnerte an das Wort Böttichers Meine
Herren nämlich meine Herren Arbeitgeber wir arbeiten ja nur für
Stel Er hat die ſchwarzen Liſten nac

Sie nur duich einen Vertrauens bruchwerden o an gebe alten daß wir

Arbeitgeber müſſen aber etwas gegen

Lehrlingsvereinen Alle Maßnahmen

mannnndndeoegee 22

eeeeerrrrreeeeeeeee 2Reichstag

ag 29 Januar 1 Uhr

ellte in ihrem Fortkommen ge hindert

garantierte Koalitionsfreiheit hindernde

alt Dieje un igeſetz zlichen Maß nahmen
aufs ſchwerſte Durch dieſes Syſtem

telle Er tut es nur wenn man

Autoritätsprinzip Er nimmt dem
ihm vorſätzlich einen Schaden zu von

denn ihm wird ja nicht mitgeteilt
Gegen die Beamten gehen die Unter

iergegen ſind geſetzliche Maßnahmen

Hollweg Die Ausſperrungen m
r wenn es auch eine Zeit gegeben

rbeitern gegen Gewerhetreibende als

richt denn es handelt ſich bei den

n Beſonderheiten des einzelnen Falls

J bis zum Ruin der wirtſchaftliche

urch die Aus ſperrungen einem über
urch Kontraktbruch vorgebeugt werden

tsſekretär erörtert eine Reihe vorrheiniſch n eſtfäliſchen Gebiet auffallend
komme m Pisbejondere das zahlreiche

das namentlich in letzter Zeit im

hmen erwähnt d er Staatsſekretär die

erhoben Die Geſetzgebung ſoll ein
erträglich angeſehen werden wenn ſie
ber die Gefetzgerung nicht einſchreiten

gut und wenn es richtig iſt daßBeamte erfolgt und das Verſal ren

zegetzen Ein zuviel an Geſetzgeb ung
das iſt daß mit anſtändigen

t zu einer Verſtändigung zu gelangen
en verſchwinden beſonders wenn die
ganijationen ſich in berufsmäßigeLebhaſter Beifall

wird einſtimmig die Beſprechung

Die Geheimhaltung der ſchwarzen

en ſolchen Umſang annimmt wie im
des Verbandes bayeriſcher Metalldie deutſche Indre gewandt aber

halten wenn ſich auch der Privat
i würde daß es zwiſchen Arbeitern

ir mißbilligen ſowohl Boykott wie
2 Die von der Sozialdemokratie
Das wird noch ſchlimmer werden

mer wird ſchon in die Herzen der

nicht die religiöſen Mächte im Volt
en zulomnmit Beifall rechts
nur die religiöſen Mächte bei den
ſie etwas menſchlicher werden Die

h allen Richtun gen entſchuldigt Sie
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haben bekommen können Ni cht an uns gar S daß T ne Verſtändig ung
zuſtande kommt ſondern an der Hart rzigkeit der Unternehmer Die
ſchwarzen Liſten verſtoßen nicht nur gen die guten Sitten ſondern auch

gegen das Geſetz und die Staatsbehörden machen ſich mitſchuldig Es iſt
geradezu eine Epidemie gerworden Gegen dieſes heimliche meuchleriſcheSyſtem muß eingeſchritten werden Beifall der Soz

Abg von Dirkſen Rp Die Arbeiterführer ſehen die Sache allzu
mißtraui ch an Freilich daß die ſchwarzen Liſten noch drei Monate nach
dem Streik foridauern kann auch ich nicht billigen Die Zechenverwaltungen
haben ſich bereit erklärt jeden Fall von Schikanierung der ihnen unter
breitet wird genau zu unterſuchen Kein Arbeiter darf aber das Recht
haben einfach die Arbeit niederzulegen wenn es ihm paßt Die ſchwarzen
Liſten ſind Kampfmittel Abwehrmittel gegen Ausſtände und Boykott Auch
wir wünſchen die Bekanntmachung der ſchwarzen Liſten aber ein Anlaß
zu einem Spez zialgeſeß liegt nicht vor Beifall rechts

Weiterberatung Sonnabend 11 ihr

Schluß 6 Uhr

Preußiſcher w
Abgeordnetenhaus

20 Sitzung Freitag den 29 Januar
Am Miniſtertiſche v Rheinbaben v Hombois

Die zweite Leſung der Beſoldungsvorlagen
wird ſortge eßt Zunächſt werden die geſtern zurückgeſtellten Gehaltsſätze
der Be ad ngsklaſſe 6 gemäß den Kommiſſi nsbeſchlüſſen genehmigt eben
ſo eine Re olution der Kommiſſion die von der Regierung eine baldige
den en der Juſtizlanzleigehilen möglichſt entſprechende Neuregelung

der Beſoldung dieſer Beamten fordert Das Haus tritt dann in die Be
ſred g der Beſoldungsklaſſen 1222 Subalternbeamten ein

Abs Schmedding Ztr Die Beamten dieſer Beſoldungsklaſſen
namentlich die Sekretäre und Aſſiſtenten hätten wir bei ihrer Bedeutung
im S hördenorganismus gewiß gern reichlicher bedacht Sehr ſchwierig

war die Einrangierung der Lehrer Leider war es mit Rückſicht auf dasKompromiß nicht möglich die Gleichſtellung der Gerichts mit den Ver
waltungsſekretären im Anfangsgehalt herbeizuführen

Abg Frhr v Maltzahn konſ Wir wollen nicht neue Beuntuhigung
durch unſere Rede n m die Beamtenſchaft tragen Die mittleren Beamten
werden beſonders durch das Kompromiß betroffen Eine Differenzierung
wiſ chen Reichs und Staatsbeamten darf nicht eintreten

Abg Dr Schrüder Caſjet ntl Auch bei den mittleren Beamtenhaben wir leider eine große Anzahl ernſtlicher Wünſche zurückſtellen müſſen
um das Kompromiß zuſtande zu bringen

Abg Rewoldt reikonſ Auch wir haben viele Lieblingswünſche
zurückſtellen müſſen beſonders bei der Beſoldung der Lehrer in denhöheren Unterrichtsanſtalten mehr war aber nicht erreichbar

Abg Büchtemann freiſ Vp Es hat keinen Zweck noch viel zu
reden da der Finanzminiſter ſich gegen jede weitere Erhöhung ausgeſprochen
hat Der Reſolution über die Mittelſchulreform werden wir zuſtimmen
trotz erheblicher Bedenken

Abg Peltaſohn freiſ Vg Es iſt bedauerlich daß man die Gerichtsſekreiäre nicht den Verwaltungsſekretären gleichſtellen konnte Auch

die Strafanſtaltslehrer hätten wir gern beſſergeſtellt ebenſo die Zeichen
und Seminartehrer Erfreulich iſt die Erhöhung der Gehälter der Diſtrikts
kommiſſare und Polize kuijpeltoren

Abg Ströbel oz Man ſollte den unteren Beamten die Mög
lichkeit geben in die mittlere Beamtenlaufbahn aufzurücken Die Ab
grenzung der Beamtenkategorien iſt wieder ein Ausfluß des Klaſſenſtand
punktes

Ein Schlußantkrag wird angenommen die Gehaltsklaſſen 11 bis 22
werden nach den Beſchlüſſen der Kommiſſion Ebenſo angenommen wird die Reſolution der Kommiſſion welche die Regelung des

Mirtelſchulweſens erlangt Es werden dann die Beſoldungsklaſſen 23
bis 37 beſprochen Sie umſaſſen u a Diſtriktskommiſſare Kataſter
kontrolleure Oberzollkontrolleure Polize iinſpektoren Landrentmeiſter Ge
fängnisgeiſtliche Verkehreinſpeltoren Profeſſoren bei den TierärztlichenHochſchulen uſw Zur Beſprechung ſtehen Theich zwei Reſolutionen der

Kommiſſion Die eine fordert eine Prüfung der Verhältniſſe der Aſſiſtenten
der wiſſenſchaftlichen Jnſtitute die andere betrifft die Ruhegehait und
Reliktenverſorgungsverhältmiſſe der Gefängnisgeiſtlichen die ſpäter in ein
Gemeindepfarramt üpertre eten

Abg Dr von Liſzt ſreiſ Vg Die Gehaltsſätze der Univerſitätsprofeſſoren bleiben hinter den J Jerſpre chungen zurück die ſeiner Zeit

Miniſterialdirektor Althoff im Herrenhauſe gegeben hat Das Syſtem des
Honorarabzuges iſt ungerecht und unzweckmäßig Wir wollen an dieſem
Syſtem jetzt nicht rüttein empfehlen aber eine Milderung Beifall links

Abg Friedberg natl Den Wünſchen auf Beſſerſtellung derUniverſitätepr ofeſſoren kann ich mich nur anſchließen Das von Miniſterial
direktor Althoff geſteckte Ziel konnte aber nicht erreicht werden Leider
jallen die außerotdentlichen Profeſſoren bei der Aufbeſſerung vollkommen
aus Bezüglich der techniſchen Hochſchulen iſt eine Beſſernng eingetretenJſt nicht Alles erreicht e doch manches Beifall links

Abg Rewoldt freik Durch die Beſoldungeverbeſſerung der Uni
verſitätslehrer haben wir unſere Univerſitäten wieder in die Lage geſetzt
fich der Pflege der idialen Güter der Nation mit allem Eifer zu widmen

Abg Graf Clairon Hauſſonville kon begrüßt die Gehalts
erhöhung der Poltzeibeamten in der Provinz und der Amtsanwälte

Geheimer Rat Elfter verteidigt die vorgeſchlagenen Beſoldungen der
Univerſitätslehrer Es tommt nicht vor daß die wiſſenſchaſtliche Tätigkeit
des Profeſſors zum Vorwande genommen wird ihn außerhalb des Rahmens
der Beſoldungéordnung zu ſtellen

Abg Eickhoff freiſ Vp verlangt Einführung des gemiſchtenBeſoldungsſyſtems für Lehrer an g unſtakademien

Die Beſprechung ſchließt Die Gehaltsſätze der Gruppe 3 werden
nach den Kommiſſionsbeſchlüſſen genehmig ebenſo die beiden dazu ge
ſtellte n ionen Es folgt die Erörterung der Gehaltsſätze der

At nisrichter Kreisſchuim ettor en Regerungerite Oberlehrer Gy ingſiak

direktoren Vortragende Räte uſw e werden auch die Einzel
gehälter zahlreicher Beamtenklaſſen aller Rangſtufen geregelt und ebenſodie Gehälter der Beamten die nicht nach Dienſtaltersſtufen aufſteigen
Profeſſoren Kuſtoden uſw Mit zur Beratung ſtehen drei Reſolutionen
der Kommiſſion betr die Regelung des geſamten Beamtenrechts und betr
die Regelung der Penſions verhältniſſe der nicht vollbeſoldeten Kreisärzte

Abg Dr Schröder Caſſel nl Auch das Kompromiß wegen der
höheren Beamten befriedigt niemand Aber es war doch beſſer dieſen
Beamten überhaupt eine Aufbeſſerung zu verſchaf fen als alles abzulehnen
Der Vorzug des Kompromiſſes iſt daß ein Drittel verſchiedener höherer

Se in gehobene Stellungen umgewandelt wurde
g Graf v d Groeben konſ Die höheren Beamten werden 45ſagen Schön iſt anders Aber es iſt immer noch beſſer ſie erhalten

etwas als nichts Mehr zu bewiligen war nicht möglich wenn nicht die

Intereſſen der Allgemeinheit leiden ſollten Vielleicht hätte man die
Beſoldungsreform der höheren Beamten verſchieben ſollen Das hätte den
Vorteil gehabt daß man ſich überzeugt hätte daß die Steuerbetaſtung
hauptſächlich durch die Aufbeſſerung der mittleren und unteren Beamten
notwendig wird Das organiſche Gefüge der Beſoldungsreſorm ließ das
aber nicht zu

Abg Dr Rewoldt reilo r Was wir auf dem Kompromißwege
erreicht haben iſt nicht viel aber es iſt alles was überhaupt zu erreichen warAbg Schmidt War irg Zir Die Richter ſind bei dem Kompromiß

ſehr ſchlecht weggekommen Jhre Gleichſtellung mit den Regierungsräten
iſt nicht erreicht An dem ompromi trägt die Linke die Hauptſchuld

Abg Peltaſohn freiſ Vg beſtreitet das An dem Zuſtandekommendes Kompromiſſes hätten ne Pargerlchen Parteien mitgearbeitet

Abg Eickhoff freiſ Vp gibt ſeiner Genugtuung über die Auf
beſſerung der Oberlehrer Ausdruck Leider iſt das Anfangsgehaltt nicht
auch erhöht worden

Abg Dr Keil ntl Die Richter ſind ſchlecht weggekommen Sie
ſind eben die Stiefkinder der Rechten Widerſpruch rechts

Die Beſoldungsordnung wird darauf auch in Gruppe 4 nach den 4
Beſchlüſſen der Kommiſſion angenommen ebenſo die Reſolutionen der 4
Kommiſſion

Nächſte Sitzung Sonnabend 11 Uhr Anträge Borgmann Sozund Träger freiſ Vp wegen Enthaftung des Abgeordneten Liebinecht 4
Juſtizetat

Schluß 48/ Uhr

n

Marktbericht
Sonnabend den 39 Januar

Eier pro Stück 0,09 0,10 Mk Braunkohl pro Stück MTier pro Mandel 1,40 1,50 Aepfel pro Pfd 0,07 0,25
Butter vro Pfund 29 1,30 Birnen pro Pfd 0,15 0,20Butter pro Stück 0,55 0,65 Getr Pflaumen p Pfd 0,30
wiebeln pro Pfd 0,10 0,12 Enten vro Stück 3504,00Kartoffeln pro Ztr 2,50 300 r n r Stück 4,50 600 5Blumentohl pro Stück 25 060 a ähne p St 1,50 809

ſKohblrabi vro Stck 0,03 0,04 daß er pro Stück 1,75 2,50 2

Mohrrüben pro Mdl 0,09 0,10 Tauben vro Paar 0,80 1,20
Sellerte 2 Stück 0,10 0,15 Rebhühner per Stüch
Wirſingkohl pro Stück 0,08 0,10 Haſen pro Stück 3,90 3,75

Wetßkohl 09,10 0,20 Kanin en pro Stück 110 1,20Rotkohl pro Stück 0,15 0,30 Kohlrüben pro Stück 0,05 0,10 4
Der Markt war außerdem noch mit fiſchen deſetzt
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Wirtsehattliche Rundschau
Obwohl die Nachrichten über den neuesten Konflikt zwischen

Bulgarien und der Türkei im Laufe dieser Woche wiederholt wider
sprechend lauteten scheinen die streitenden Parteien nun doch zu
einer Verständigung zu Kommen die für Bulgarien den Vorteil hat
dass die Türkei von ihren Geldforderungen einen erheblichen
Posten ablässt Man sieht die jungtürkische Regierung Versteht sich
aufs Handeln Das Schwinden sehwerer politischer Besorgnisse übte
auf die noch immer sehr bedrückte und gedrückte Börse einen
wohltätigen Vinfluss aus Charakter und Farbe bekam jedoch das
Geschäft nur durch den Handel in Kolonialanteilen in Berlin
Wenn auch schon seit dem letzten Vierteljahr 1908 das Interesse
für die Anteile der Deutsehen Kolonialgesellschaft für Südwestafrika
und für die Otavi Anteile ständig wuchs so ist der Einfluss den
die Umsätze in den Kolonialwerten den legitim gehandelten und
den an der Berliner und Hamburger Börse im freien Verkehr um
gesetzten erst so recht zur Geltung seit dem Vortrag des Staats
sekretärs Dernburg in Dresden gekommen Die Steigerung die für
sämtliche Kolonialwerte Mitte des Monats sich Geltung verschafftoe
war so gross wie man es an unseren Börsen gar nicht mehr ge
wobnt ist und es liessen sich mit Recht warnende Stimmen ver
nehmen nicht zu weit zu gehen Vorübergehend flaute auch die
Haussetendenz auf diesem Gebiete ab sie brach sich aber vorgestern
von neuem Bahn und die Otavi Anteile stiegen auf Gerüchte die
Regierung plane den Erwerb der für 17 Mill Mk erbauten Bahn
streecke der Gesellschaft wie sie auch bezüglich der Kamerunbahn
ähnliche Absichten verfolge entsprechend ihrem Vorgehen bei der
ostafrikanischen Risenbahn Man sieht dass hier Zukunftschancen
fruktifiziert werden die besten Falls in weiter Ferne liegen Aber
die Aktien gingen bis 207 Proz in die Höhe trotz des Rückgangs
der Kupferpreise Damit soll durchaus nicht bestritten werden dass die
Otavi Minen und Bisenbabngesellschaft im mit Ende März ablaufenden
Geschäftsjahr recht gut gearbeitet hat nud eine noch höhere Divi
dende als im Vorjahr wo 9 Proz gezahlt wurden auszurichten in
der Lage ist Die Aktien der Kolonialgesellschaft für Südwestatrika
stiegen am Donnerstag bis 510 Es sind dies Kursbewegungen
denen die serieusen Börsenkreice skeptisoh gegenüberstehen weil
sie unzweifelhaft forziert erscheinen t

Im allgemeinen aber war auch diese Woche die Bewegung an
den Effektenmärkten nicht erfreulièh weder im Ausland noch an
den deutschen Plätzen Nach dem letzten Reichsbankausweis und
nach manchen Erscheinungen am Geldmarkt wie Rückgang des
Privatdiskonts auf 2 Proz Wäre eigentlich eine Herabsetzung
des offiziellen Zinsfusses angezeigt in Rücksicht auf den
hohen Stand der Devisen dürfte die Bank aber einstweilen
von dieser Massnahme Abstand nehmen 80 erfreulich der
füssige Geldstand ist so wenig erfreulich ist die Vrsache an
dauerndes Darniederliegen grosser Industriezweige Hieraus
erklärt sieh auch die fortgesetzt ungleichmässige Haltung der
Börse Selbst die inländischen Rentenwerte sind wieder weniger
gesueht und nur die Spezialitäten die oben angeführt wurden belebten
einigermassen das Gesehäft und führten auch dazu dass die Aktien
einiger Banken die in der Kolonialsache besonders interessiert sind
grössere Kurssteigerungen erfuhren Die Industrieberichte lauten
sehr unerfreulieh wenigstens in Rheinland Westfalen Auf den
Hüttenwerken werden Feierschichten dingelegt die Semesteraussichten
grosser industrielier Unternehmungen sehr ungünstig eingesehätzt
Kurz es berrscht noch eine Verstimmung im Wirtschaftsleben die
kurz vor dem Vorfrühling der doch wieder neues Leben bringen
soll recht bedenklich ist Es hat ausserordentlich verstimmt dass
die zum Jahressehluss eingetretene Besserung in der Eisenindustrie
nicht angehalten und die Nachfrage wieder nachgelassen hat s0
dass ein Rückgang der Preise für Träger ete eingetreten ist Dazu
kommt nooh dass aueh die Auslandsbörsen eine sehr ungleich
mässige Haltung zeigen und die Anregung fehlt In Newyork war
zwar auf Grund der steigenden Pisenbahneinnahmen die Grund
stimmung fester aber das sehr ungünstige Ergebnis des Stahltrusts
für das Jahr 1908 führte abermalige Verstimmung herbei Die
Wirtschaftslage hat sich weder in Amerika noch in England ge
hessert und auch der Pariser Platz Kann trotz der Geldfülle und
trotz des Erfolgs der neuen Anleihe Russlands zu Keiner wirklichen
Aufwärtsbewegung kommen S

Die heimischen Rentenwerte haben wieder eine kleine Aufwärts
vewegung erfahren von den Auslandsrenten waren Türken und
Portugiesen gedrückt die russischen Fonds nicht besser Türken
lose haben in einer Woche 1,20 Proz verloren Bankaktien sind
durehschnittlioh um II Proz gestiegen Die Aktien der Berliner
Grossen Strassenbahn haben aus internen Gründen eine Steigerung
um 4 Proz erfahren die Schiffahrtsaktien schlossen wieder schwächer
die in Deutschland gehandelten amerikanischen Eisenbahnwerte
waren etwas gebessert Am Montanaktienmarkt sind wie wir schon
erwähnten alle Kurse zurückgegangen Am meisten waren die
Aktien der Phönix Gesellschaft betroffen die zirka 6 Proz
verloren Desgleichen haben Gelsenkirehener 4 Proz nachgegeben
Zementaktien sind gestiegen die Chemischen Aktien lagen schwach
auch auf dem Gebiete der Elektrizitätswerte waren wieder Rück
gänge zu verzeichnen In den Industrie Kassapapieren wie den
meisten Maschinen werten ist das Geschäft ebenfalls recht still ge
worden Viel Interesse besteht für sehlesische Industriewerte und
für die Zinkhütten

Akt Ges Dem Geschäftsberichte entnehmen wir Die ungäünstigen
wirtschaftlichen Verhältnisse welohe das ganze Jahr über herrsehten
sind auf unseren Geschäftsbetriob und dessen Ergebnis ohne erheb
lichen Binfluss geblieben Wir konnten unsere sämtlichan Werke
voll beschäftigt halten und sind jetzt mit einem etwas grösseren als
dem Vorjähbrigen Auftragsbestande in das neue Jahr eingetreten In
dem Berichtsjahre haben wir den schon länger projektierten Um
und Erweiterungsbau unserer Giesserei ausgeführt Nach eingehen
der Prüfung hielten wir es für das Zweckmässigste die beiden bis
herigen Giessereion behufs Verminderu der Generalunkosten zu
vereinigen da indess unsere Zentrale für die vergrösserte Giesserei
nicht Raum genug z haben wir unsere alte Giesserei eingehen
lassen um sie zu gelegener Zeit in eine Montagehalle umzuwandeln
und die in der Abteilung Wolttf Meinel vorhandene Giesserei
wesentlich vergrössert und modernisiert Hierzu war auch der An
kauft benachbarten Terrains erforderlich Nach der Bilanz nebst
Gewinn und Verlust Konto stehen uns zur Verfügung Reingewinn
aus 1908 565 907,80 MK sowie die aus 1907 vorgetragenen
22 666,66 MKk zusammen 588574,46 Mk für welche wir folgende
Verwendung nach S 23 unseres Statuts vorschlagen Ueberweisung
an den Reservefonds 5 Proz von 565 907,80 Mk 28295,40 Mk
Deberweisung an das Beamten und Arbeiter Unterstützungskonto
5000 Mk Tantieme an den Vorstand von 532 612,40 Mk und
Gratifikation an die Beamten 34630,60 Mk 4 Proz Dividende auf
3850000 Mk Aktienkapital 154 000 Mk Tantieme an den Aufsichts
rat 10 Proz von 343 981,80 Mk 34 398,20 MKk 8 Proz Super
dividende auf 3850000 Mk Aktienkapital 308000 MKk Vortrag auf
neue Rechnung 24250,26 Mk Die Verhältnisse der Pommerschen
Eisengiesserei und Maschinenfabrik Stralsund Barth deren gesamtes
Aktienkapital sich mit Ausnahme von 3000 Mk welche in den
Händen der dortigen Verwaltung sind in unserem Besitze befindet
haben sich im Berichtsjahre weiter günstig entwickelt indem nicht
nur die Höhe des Umsatzes sondern auch das Reinerträgnis
ſteigerungen gegen das Vorjahr erfuhren Bei vorsichtiger Be
wertung der Materialbestände und Vorräte sowie nach reichlichen
Abschreibungen weist die Bilanz jener Gesellschaft einon zur Ver
fügung der Generalversammlung stehenden Reingewinn nebst altem
Vortrag von 79544,31 Mk aus wovon 3734,39 Mk dem Reserve
fonds zugeführt werden 11175,17 Mk als Tantiome an Vorstand
und Beamte zu zahlen sind 60000 MK als 6 Proz Dividende zur
Auszahlung und 4634,75 Mk zum Vortrag auf neue Rechnung ge
langen Auf unseren 997 000 Mk betragenden Aktienbesitz entfallen
diesmal also 6 Proz 59820 M

Leipziger Werkzengmasohinenfabrik vorm W von Pittler
Akt Ges in Wahren Die Verwaltung seohlägt der zum 6 März 1909
einzuberufenden Generalversammlung die Verteilung einer Divi
dende von 20 Proz wie i vor Ferner wurde besehblossen
das Aktienkapital um 400000 Mk zu erhöhen Die Aktien werden
von einem Konsortium unter Führung der Kommerz und Diskonto
bank Berlin zu 165 Proz übernommen mit der Verpflichtung die
selben den Aktionären zu 170 Proz zum Bezuge anzubieten Die
neuen Aktien erhalten für das laufende Geschäftsjahr halbe Divi
dende Notwendige Erweiterungsbauten zur Herstellung von be
reits erprobten Spezialitäten lasson es wünschens wert erscheinen
die Kapitalserhöhung vorzunehmen Obwohl das Bankguthaben am
Schlusse des Jahres 590 392 Mk beträgt hält es die Leitung doch
für riehtig das Kapital zu erhöhen um die Betriebsmittel nicht zu
schwächen
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Berliner FProduktenbörse vom 29 Januar
Die amtlich festgestallton Preise waren am Frünmarkt

Weizen inländ 211,00 213,00 Mk ab Bahn und frei Mühle
Roggen inländ 166,50 167,50 Mk ab Bahn und frei Müble
Hater märk mecklenv pomm preuss pos u sonles einer

178,00 183,00 Mk mittel 172 00 177,00 MKk gering 168,00
bis 171,00 Mk ab Bahn und frei Wagen

Mais amerikanischer Mixed 167,00 170,00 Mk runder 165,00
bis 168,00 Mk frei Wagen

Gers te inländische Futterware mittel und gering 154,00 vis
164,00 MK gute 165,00 180,00 MK russ und Donau leichte
137,00 141,00 Mk ab Bahn und frei Wagen

Krbsen in und ausländ Futterware mittel 182,00 187,00 MKk
Taubenerbsen 188,00 196,00 Mk ab Bahn und frei Wagen

Weizenmeh 00 25,75 28,50 M
Roggenmehl0 u 1 20,60 22,60 Mk
Weizenkleie 11,20 12,00 M
Roggenkleie 11,40 12,00 Mk

Preise um 21 Unr niehtamtlich
Weizen Tendenz Matt Mai 214,75 Mk Juli 216,25 Mk

September 206,50 MK
Roggen Tendenz Aatt

September 174,75 Mk
Hater Tendenz Matt Mai 165,00 MK Juli 165,50 Mk
Mais Tendenz Matt Mai 148,50 MKk Juli 146,25 Mk
Räüb öl Tendenz Flau Januar 62,50 Mk Mai 56 10 Mk Ok

tober 53,20 Mk

Mai 173,75 Mk Juli 176,50 Mx

Kaſftee
Hamhbarg Freitag 29 Januar abends 6 Uhr Kattee

m arkt 0d average Santos per März 331 Gd per Mai 328 G
ver September 311 Gd ver Dezember 308 Gd Kaum Stetig

Aagdeburg Freitag 29 Jan Zaekerberieht
zuecker 88 Grad ohne Sack 9,85 9,90 Naohprodukte 75 Grad
ohne Sack 8,10 8,25 Stimmung Ruhig Brotraffinade 1 ohne
Fass 19,871, 20 12i Kristallzucker 1 m S Goem Raffinade m
S 19,62 19,87 Gem Moelis I m S 19 121, 19 37 Stimmung
Ruhig Rohzueker 1 Produktion Transit frei an Bord Hamburg
per Januar 20,45 Gd 20,55 Br por Februar 20,50 Gd 20,55 Br
per März 20,60 Gd 20,65 Br per Mai 20,80 Gd 20,85 Br per
August 21,10 Gd 21,20 Br Behauptet Wochenumsatz 615000 Ztr

Die Vorräte aus erstor Hand an Erstprodukten betrugen zu Kunde
Januar 1909 5 142 000 Ztr gegen 6514 000 Ztr zu Ende Januar 1908
und 9 127 000 Ztr zu Ende Januar 1907

Hamburg Freitag 29 Januar abends 6 Vnr Zueker
markt Räüben Rohzucker I Produkt Basis 8890 Rendement neue
Usanoe frei an Bord Hamburg per 100 Kilo per Januar 20,50
per März 20,55 per Mai 20,89 per August 21,10 per Oktobewy
19,60 per Dezember 19,55 Ruhbig

Petroleum
Hamburg 29 Januar Petroleum geschäftslos Standard white

loco

Antwerpen 29 Januar Petroleum Ratf Type weiss loco
22 bez u Br Januar 22 Br Februar 221 Br März April
221 Br Tendenz Pest

Zahlungs Einstellungen
dever die naehstenenden Firmen ist das Konkſcarsvrerſanren eröae

worden Der Sitz äes Konknrsgerionts is wo aötig in Klammern bei
a die Daten sind äer Rröttnungstermin der Ablauf der Anmaldetrigt
ie erate Gläubigerversamminne und der Prätangstermin

Schnittwarenhändlerin A M Winkler geb Hentschel in Burg
städt 28/1 20/2 222 2/3

Lederhandlung W H C Wolfgram i Fa Wilhelm Wolfgran
in Dresäen 28,1 38/2 213 23

Kaufmann ILucas Falkowski in siemianice Kempen 27/1 22/2
3/3 3/3

Handelsmann und Maler meister G P Fehlhaber Sehnittwaren
und Malergeschüft in Leipz Kleinzschocher Leiprig 27/1 18/2
1/3 1/3

Kistenbauer und Partiewarenhändier P M Siegert in Marienberg
Dörfel Marienberg 28/1 272 242 17/3

Gummi Guttapereha und Asbestwarengeschäft Julius Schmol
in Müncheu 27,1 16/2 26/2 26/2

Handelsges Russler Wimmer Fabrikation von Apparaten und
Instrumenten für chem pharmaz u techn Zwecke in München
25/1 122 22/2 222

Sohuhwarenfabrikant G Zuber in Selbitz Naila 261 202 162
1/3

Porzellanhändler K Kitzig in Reichenbach i Sehles 26/1 192
25/2 3/3

Handelsges Gebr Sievers Inb Alfred u Arthur Sievers iv
Rendsburg 25/1 2513 18/2 214

Furagehänd Frau M Wolter in Stettin 26/1 18/2 26ſ2 26/2
Kaufmann H F Poll Nachlass in Stettin 26 24/2 16/2 43
Handelsges i Fa Waldheimer Möbelfabrik Hunger Kegel v

Waldheim 27/1 16/2 24/2 242
Kaufmann Hans Plodeck in Weiden 25 10/3 18/2 183
Kaufmann Daniel Weiss in Zabrze S 25/1 213 5/3 24

e SS

schiüts bewegungen
Hamburg 29 Januar Hamburg Amerika Linie Moltke

28 Jan nachm 1 Uhr v Newyork n d Orient abgeg Meteor
auf der Mittelmeerreise 28 Jan nachm 1 Uhr v Tunis abgeg
Batavia v Newyork 28 Jan abd 11 Uhr Lizard pass Hamburg
v Genua n Newyork 28 Jan nachm v Neapel abgeg König
Wilhelm II vom Ia Plata 28 Jan mittags 12 Uhr Teneriffe pass
Nordvest n Persien 28 Jan v Suez abgeg Macedonia n Mittel
brasilien 28 Jan morg 7 Uhr in Rio de Janeiro angek Nassovia
n Neworleans 28 Jan v Norfolk abgeg Vpiranga 28 Jan V
Santos n Rio de Janeiro u Bahia abgeg Aragonia 28 Jan nachm
v Schanghai n Hongkong abgeg Sltavonia 27 Jan morg V
Schanghai n Moyi abgeg Oroatia n Westafrika 28 Jan morg
9 Uhr 30 Min Dover pass Sparta n Nordbrasilien 28 Jan
morg 11 Uhr v Lissabon abgeg

Bremen 29 Januar Norddeutseher Lloyd Rhein Donners
tag 3 Uhr nachm v Bremerhaven abgeg Prinz Friedrich Wilhelw
Freitag 8 Ubr vorm in Bremerhayen angek Bonn Donnerstag
4 Uhr nachm v Liesabon abgeg Chemnitz Donnerstag 12 Uhr
mittags v Newyork abgeg Prinz Ludwig Donnerstag 7 Uhr vorm
v Hamburg abgeg Kleist gestern nachm 1 Uhr v Genua abgeg
Schlesien gestern in Montevideo angek Vork heute nachm 1 Uhr
v Adelaide abgeg Prinz Heinrich heute vorm 7 Uhr in Neape
angek Borkum heute vorm 10 Uhr Dover pass Bülow heut
vorm 9 Uhr v Algier abgeg Therapia Dienstag in Barcoelon
angek Skutari Donnerstag v Neapel abgeg Sachsen Freitag ir
Smyrna angek Breslau heute 6 Uhr morg Capes Henry pass

Bremerhaven 29 Januar Dampferexpeditionen des
Norddeutschen Lloyäd vom 1 bis 6 Februar Ab Bremerhaven
Kronprinzessin Cecilie 2 Febr n Newyork über Southampton uné
Cherbourg Greifswald am 6 Febr n Argentinien Ab blarseille
Schleswig am 3 Februar v Alexandrien Ab Genua Königis
Luise am 4 Febr n Newyork

Berlin Bankdiskont 490 Lombardainsfaß 590 Privatdiskont 2 o
NachdrBerliner Börse 29 Januar 1909
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Jch danke n r den weichen Zuſpruch und bitte auch meinen Nach

ol ieſer Weiſe zu unterſtützen

h

rz SPreuss Jahrbücher 5
Himmel u Brde b
Türmoer S7

7

8

0

Kunst lür Alle
Word u Süd

gtudio
Doeutsche Kunst u

Dekoration
Zeitsehbr t büld Kuust

lalle a Pogtstr 7

er D

Leſſingſtraße 34

L Kramer s Restaurant
S fergarten

Vaotieon Künstlier Konzerte von Kapellme Priedland
J Mittagstiſch 12 3 UhrRest kreybergbrau D

Kl Märkerstr G UhligSonnsbona don 30 Sonntag t z en u Montag den 1 Febr

ausgeführt dGroſzes Boekbierfeſt h w RogeesEmpfehle o fin Speckkuchen und ff 80ckwürste
Es ladet ergebenſt ein Otto Fischer

0,4 Liter 15 Pfg W 04 Liter 15 Pfa

Der Reichshof e
Täglich Künstlor Konzerte Sutae

rer a

Gold Schiffchen ute und folgende Tageft Bockbier
aus der Hall Akt e

Gesangverein Sängerlust
Unſer Maskenball

findet am Montag den 1 Februar ds Js in der
Kaiſer Wilhelmshalle ſtatt

Freunde und Gönner des Vereins d hierzu herz lichſteingeladen Ter Vorſtand
Karten ſind zu haben bei dem Vorſ Th Seytffarth Gr Berlin 14Kränter s Rest Benrhardyſtr 23,2 zereinslo talonerkmiernane Breiteſtr 3

emen m m r rr r rMöllers ſog
Station der Fernbahn Halle

Einzig in seiner Art Angenehmer Verkehr

Rosen Saal Neuer Parkettboden

Zandonionklub heselligkeit
Sonnabend den 6 Febr in Wilsdorfs Geſellſchafthaus Karlſtr 14

Grosser Maskenball
D Prämiierung der beſten Herren u DamenMaske

Ununterbrochen Muſik einer Bauernkapelle Anfang T Uhr

Restaurant zum Salzgrafen
Talamtſtr 3

Sonntag den 31 2anuar
Großes Vockbierfeſt

Merseburg

Tanz

Jnh Paul Dietlein O Cröliwitz
Neun renoviert

Sonntag Bockbier
mit Speckkuchen

Zunci der Landwirte
Am Freitag den 5 Februar 1909 nachmittags 2 Uhr

e

eine Provinzial Verſammlung flatt
Die Herren Bundesvorſitzender Freiherr von Wangenheim Klein Spiegel

und Ritter guisbeſitzer Aus dem Winekel Logan
werden Anſprachen halten

Zu dieſer Verſammlung ſind unſere Mitglieder und Freuude unſerer
Sache aus allen Erwerbs und Berufsſtänden höflichſt eingeladenDer Vorſtand des Bundes des Landwirte

J Dr Alvert 2Nünchenßoſ
Provinzial Vorſitzender

und Anstands vntorrignt
Ein neuer Kur ſus meines Unterrichts mit

reichhaltigenn modernen Lehr a min undausführlicher Anſtands ehre beg innt für Damen
und Herren veſſer er Stände
Donnerstag den 4 Febr abds Zi Uhr

Honorar 10 C Unnötiger Luxus ſowieverlenernde Neber ſpeſe n we frdei t vermieden

n hin e eSöffner s ſöcler alen

nur Bölbergasse 3 II
einpfiehlt feinewichhalſiſe Auswahl von Maskenkortümen

bei billigſter Dreisſtellung Erſtk Dreismasken
Die ſchönſtenNMargremsübben Bockdiernützen

etc zu billigſten FabrikpreiſenGeorg Hilcl e e en ver
W Verſand Kartons jede Größe billigſt r

R GottschalcksMasken und Theater Garderobe Verleib Ingtitut

et Gr Wallstvu 7
hält ſeine reichhaltige r nenet feier

Herren und DamenMasken I ostüme
bei ſolider Preisſtellung beſtens emp ohlen

Eeht Menzoenhauer Guitarre Zithern
ſowie Aotenblätter

Sprech Apparate nebst Platten z

findet im

Jnſtitut
ftoldener Hirseh

Leipzigerſtr 63

wozu freundlichſt einladet Gustav Lehmann u Frau H Müller Jnſtrumentenmacher Gr Märkerſtr 3 am Markt

Ergebenſt J Prinz

hmend auf Obiges teile ich allen Nachbarn Freünden undBekannt en ergeben mit daß h das Viktugliengeſchäft von Herry

Prinz übernommen habe Jch werde beſtrebt ſein nur gute Ware zv
liefern und bitte um gütigen Zuſpruch

Achtungsvoll F Seidler
B Donnerstag den 4 Februar r Schlachtefeſt Dö

ST FrauenVei krankhaften u oder Stockungen Blutzirkulation

Beſchwerden c haben ſich die allein echten

Menstruationstropfen Regina
Destiltat ex Caryophyli 5 Cinnamon 8 Vanilial 8

Vaterionae 6 Aleohol et Aqua 80
in ſehr vielen Fällen als ein überaus wirkſames Mittel beſtbewährt

a Fl 3,50 M Onalität extraſtark 6 Mk
Hauptdepots für Halle a u Umgegend Apotheker Roefer Geiſtſtraße 59/60 ör Ri edei ierſeburgeritr 33 Max Holläunder
Alter Markt 4 Schwanen Drogerie Apoth Cari Junge Nachf
Jnh Fz Wahren Poſtſtr 1 Ecke Leipzigerſtr visgvis Herm
Hönicke

Täglich friſches
Roggen und WeizenSchrothrot

Zothfür Magenleidende und Rekonvaleszenlen
empfiehlt

Fr Kern Bäſterei Große Steinſtraße 39
Glänzende Wäsche

S erzielt man durch meine unübertreffliehen
Mangeln aller Art f Hand u Kraftbetrieb
vielerlei Grössen neueste Konstruktion 2jähr
Garantie spielend leicht und geräuschlos

gehend aPatente und O R G MSeiler s t Liegnitz
Preisgekrönt mit höchsten Auszeichnungen

Gegen Kkorpulenz
Vesol Pastilien aus Fuceus vesiculosus u a Fucusarten unter Zusatz mild

adführend Kräuterextrakte frei von schädl Chemikalien Nur echt im Kart m rot
Garantiestreif u Firma Laboratorium Leo Dresden A I M Bei Einsend v

ärztlich empfohlen

M 25 feo Bestande Rrtr fuei e vacwo Extr rei ops Phb Br je 5,0 80 drag PaatDepots in alle Hirsch Apotheke u Löwen Apotbeke

Patentamwalt Du es
Tel 3457

pagtoren Jaba herbotragend t v Dualiſat
Jn 10 Pfd Bentcin ſrauke nur 8 Mk

Rich Keinze a d Hauptpost
5 Gule ſrocſoſe Presssteine

Halle a S Leipzigerstr 71

hat noch vorrätig

krube Auwguste bei Morl
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Ug Polich lein
Räumungs Verkauf

hat begonnen
Derselbe umfasst

Seidenstoffe Damen Konfektion Schürzen MöbelstoffeKleiderstoffe Kkinder Konfektion Unterröcke TeppicheWaschstoffe Herren Konfektion Korsetten PortierenPosamenten Pelzwaren tür Herren und Damen Schirme Gardinen
Handschuhe Wäsche tür Herren und Damen Krawatten Tischdecken
Taschentücher Tisch Bett und Küchenwäsche Trikotagen Schlafdechen
Halbfertige Roben Leinenwaren Fussbekleidung Schlummerkissen

BDettstellen Schlafzimmer Einrichtungen
Infolge der bekannt aussergewöhnlich billigen Preise Kann mein Räumungsverkauf als eins allergünstigste

Kaufgelegenheit bezeichnet werden

Nr 26

Luxusmöbel

Nur Barverkauf Kein Vmtauseh
Aenderungen wer

Während der Zeit des Räumungs Verkaufs ditto ieh folgende Bestimmungen zu beachten

Keine Zurüeknahme
den hberechnet

Keine Ansiehtssendungen

J schien

zu erhalten

12 Visit matt 6 Mk
12 Victoria

75

Familien u Vereinsbilder speziell billig auch ausser dem Hause
UVeberzeugen Sie sich von meinen Ausstellungen

Richard Sohrödr

nur Steinweg 17

I uuu nun 5
Wert 2 Mark

Jedem welcher sich in meinem Atelier von heute bis Ende
Februar 1 Dutzend Mattbilder bestellt

mit 2 Mark in Anrechnung

Benützen Sie diese Gelegenheit
Gelò wirklich tadellose haltbare Matt Photographien

wird dieser Gutschein

Alle anderen Grössen

6 entsprechend villig

gebracht

um für billiges

Atelter für mod Photographie

kupstanstalt f Vergrösserungen

n nete
Hellgrau langsam bindend u durch
aus volumbeständig Insbeſondere
gut zum Fassadenputz ferner zum

Ein u Umdecken von Dächern

enund grogste n olt behohem SandsusatsoFeinſte Ref Billigſte Sehedpreiſe
ertr u hager f Halle u Umgegend

k linche 4 Shröfer urane n
strasse 1Petersberg nebst ümgebung

Wilh Becker Maurermſtr
Merkowltsz

Für Höbnstedt A BöhmeKreitenmeyer s Aahnpraxis
Leipzigerſtraße 8 visavis der ihn r

S Atelier für modernen Zahn
mit und ohne Entfernung der Wurzeln

Schmerzloſes Zahnziehen
Kunſtvolle Plombierungen etr

Schonendſte Behandlung Mäßige Bequeme Zahlungsbeding
Telephon 330Mitbringer s vieſer Annonce r 10 Rabatt W

Fürs nen scher
Cement

Erſatz

Wuncler volle n
volle körperform durch
uns ärztl empt Nähr
pulver Thllossia Gesetal gesoh preis S W
gekr Berlin 1904
Allerschnellste Ge
wichtszunahme Gar
unsechädlich

Viele Aner
kennungen
Karton 2
b Postvers

Vorsuchen Sie

Rheumatismus

und Asthma

Fr B Holbora
Halle a S Merseburgerstrasse 8

Lager und AlleinVerkauf von

harich s Konfektions Züsten
verſtellbar u nach Maß zu feſten Katalag Zabrikpreiſen
ſotqhe wie nebenſtehend von Mk 7 ohne Ständer

unſer Hoealthoil mit Schutz
marke Australia a Fl
Mk Viele Dankſchreiben
beweiſen die heilwirkende Kraft
Broſchüre umſonſt und poſtfrei

Klingenthal Ga Ar 86

Absehriſten

Nachnahme u Portospesen extra
R H Haufe Borlin 58

Greifenhagenerstr 70
Depot und Versand in Halle

Oskar Ballin jun Hirschb Progerie

W Keinrichs e Oo

W
auf Schreibmaſchine Vervielfäligung

n
und Heilung ihrer n

durch den Gebrauch von

Antituberkulin
I vortreth bewährt bei veraltetem

I Husten Heiserkeit Asthma chron
Lungenkatarrn Verschleimung

i der Lunge Kuswurk Brustschmer
I on ete Vermehrt den Appotit
v hebt den Kräftezgustand vermin
I dert und beseitigt den lästigen
I Nachtschweiss Man maohe einen

Versuch Prois per Flasche M 4
Bestandtoneor Blutelw 50 Kakao 30

Ar Gl Perubats je 20 Kreose card 50j Kum sö Toereoyr Spitzweg eyr e 378

Depot Kaiser Apothekoe

Wo Büste
ideale ſchöne volle
Körperformen an
mutige Figur er
langen Damen ſchon
nach ganz kurzem
Gebrauch des echten

anerkannt
5 beſtbewährten aus

erprobtenin puhen fie
a Büchſe K 50

Um eine erhöhte u ſchnellere Wirkſam
keit herbeizuführen iſt es empfehlens

wert gletchzeitig das echte

Paris Bütenwasger n

zu gebrauchen Beide Mittel wurden
auf der Drogiſten Ausſtellung 1908
preisgekrönt Erhältlich in allen
Parfümerien Apotheken Drogerien

Hauptdepots Oscar Ballin
sen Leipzigerſtr 91 M Waltsgotts Nacht Gr ülrichſtraße 30
Apotheker Hoetfer Geiſtſtr 60

Generalvertrieb
Drogenhaus Pritz Beior Baeoht

Berlin 0 26 Haſ 1

Ausſchneiden Aufbewahrenrn fall
kaufen keine wertloſen Artikel e e ren

befolgen meinen Rat
und verlangen mein weltberühmtes
reich illuſtriertes hygieniſches
Frauenbuch gegen 40 Pfg in

2Briefm geſchl u portofrei
alsende von Dankschreiben

Auch Sie werden mir dankbar ſein

Witwe Blies Schmidt
Hebamme a

Berlin SW Ritterſtr 49 L

Topfreiniger
Topfanfaſſer

Bohnertücher
Schenertücher

Kaffeebentel
Tellerdeckchen

re Jratis
liefern wir 10 neueſte Stücke
Meteor Platten v 25 cm Durch

meſſ bei Beſtellung eines Sprech
apparates für deſſen Begleichung S

10 Pf
J caglich genugen Unter gleichen

Bedingungen liefern wir Platten
ohne Apparate ſelbſtſptelende
Muſikwerke Violinen nach
alten Meiſtermodellen Bratſchen
Celli Mandolinen Gitarren
Zithern aller Syſteme uſw

Automaten aller Art n
Garantie f beſte Qualität

Billigſte Preiſe
Katalog 145 gratis u frei

Poftkarte genügt 8

Breslau Jl
5 c

W a a R h

StrengSchnurrbart el
araſin unterſtützt den Haar und Bartwuch

mit wunderbarem Erfolge
kleine Härchen vorhanden ſind entwickelt ſich raſchh Wachstum was durch Hunderte von glänzenz v reiben h iſt

erztlich de irre Wir a
oldene edaille Marſeille

Pramiert Großer Ehrenpreis Rom

Preis Stärke I 2 Mk Stärke II 3 Mk Stärke III 4 Mk9 Saraſin ſt einzig und unerreicht daſteh eid

von Sachverſtändigen ſtaatlich approbiert tem

e

Bei e

PolizeiChemiker Aerzten uſw gep prüft warhalb vor wertloſen milunter ſehr billigen Wietheden

S die mit großem Geſchrei angeprieſen werden
Alleinige

e Abort Schlüter Nachl ſaue Gr Steinſtr

Herr Th in E ſchreibt Da mein Freund durch Jhr Haraſin in diWochen einen flotten Schnurrbart bekommen hat ſo erſuche um Zuſendun
einer Doſe Stärke Il zu 3 Mk p Nachnahme

Mürbteig Kräppeln
Pfaunknchen gefüllt 50
Pfannkuchen ungefüllt 25

ff Spritzkuchen täglich friſch
einpfiehlt Bäckerei

Fr Kern Gr Steinſtr 3

anherkrank
heiten und Nervenschwüäche von Spezialarzt Dr med Rumler PFrels
gekröntes Werk Wirklich brauchbarer äusserst lehrreicher Ratgebor
u bester Wegweiser zur Verhütung und Heilung von Gehirn unck
Rückenmarks Rrsoböptang Gesohlechtsnerven Zerrättung Folgen nerven
ruinierender heidensehatten und Excesso und aller sönstſgen gebel
men Deiden Nach taohmännischen Urteilen von geradezu unsehäts
barem gesundheltliehen Nutzen Fär M 60 Briefm franko von
Dr med Rumler HNent Gent 242 Sehwelz S

2 esJähne en
Sprzialität 5 Shnerieje ahnziehen

v wwDutzend 25 Pf

von Mk 50 an J Ad Lohmann Sternſtr da II I

T
Wie Anerkennungen TeilzahlungenUcler Halle 9 ob Leippigerſtr J7

visgvis Rotes Roß Tel 3483
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